

DOI:10.3979/1673-8268.20240111004

引用格式:梁永涛.论中国式现代化与伟大建党精神的内在关联[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2025(3):11-19.

论中国式现代化与伟大建党精神的内在关联*

梁永涛

(中国社会科学院当代中国研究所,北京 100009)

摘要:精神富有是社会主义现代化的根本要求与中国式现代化的重要特征。作为中国共产党的精神之源,伟大建党精神一脉相传于中国式现代化历史进程,占据了百余年党史精神长河的核心要地。中国式现代化历史叙事从马克思主义中国化的理论飞跃、深入推进党的自我革命、促进人的现代化等多重维度,深化了对伟大建党精神真理意蕴、实践内核、价值旨归的多元认知,彰显了中国共产党一以贯之推进民族复兴的历史自信、精神主动和政治定力。科学把握伟大建党精神促进中国共产党人坚定理想信念、提升党的建设效能巩固领导核心、涵养人的精神世界凝聚复兴伟力的重要价值,能够指引全党全国各族人民以更加主动的姿态、更加饱满的热情、更加充足的干劲投身中国式现代化伟大实践。展望全面建设社会主义现代化国家新征程,我们应积极进取、主动作为,扎实推动党史学习教育常态化长效化,传承伟大建党精神;全面提高党的建设质量,赓续伟大建党精神;坚持直面问题、敢于斗争,弘扬伟大建党精神;始终把人民放在心中最高位置,光大伟大建党精神,推动中国精神资源优势源源不断地转化为中国式现代化建设效能,不断谱写中国式现代化新篇章。

关键词:中国式现代化;伟大建党精神;中国共产党人精神谱系

中图分类号:D61;D642

文献标识码:A

文章编号:1673-8268(2025)03-0011-09

“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”^[1]在党的二十大报告开篇,习近平总书记强调必须“弘扬伟大建党精神”^[2],这是我们面对新的时代使命“自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行”的内在要求,也是以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴的伟大精神昭示。本文试图在中国式现代化历史视域下,深入思考伟大建党精神与中国式现代化的逻辑联动,阐述伟大建党精神引领推进中国式现代化的强大精神动力,探析新征

* 收稿日期:2024-01-11

基金项目:北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心重点项目:新时代中国共产党国际传播能力建设研究(24LLWXB109)

作者简介:梁永涛,助理研究员,博士,主要从事当代中国文化史、马克思主义中国化研究,E-mail:liangyt@cass.org.cn。

程赓续发展伟大建党精神、谱写中国式现代化新篇章的实践路径,以深化对“弘扬伟大建党精神,牢记‘三个务必’,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”^[3]的理解,为更好贯彻落实新时代新征程的中心任务提供学术助力。

一、从中国式现代化历史叙事中理解伟大建党精神的丰富内涵

中国共产党的百余年征程既是一部以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的奋斗史,也是一部以伟大建党精神为源头引领中国共产党人精神谱系演进的创新史。一方面,伟大建党精神作为“开天辟地的大事变”锤炼出的优秀精神品格,一脉相传于中国革命、建设、改革和新时代中国式现代化伟大实践中,在百余年党史精神长河中占据核心要地。另一方面,中国式现代化则以脉络清晰、主题鲜明的历史叙事拓展了伟大建党精神的真理意蕴、实践内核、价值旨归的解读空间,彰显了中国共产党一以贯之推进民族复兴的历史自信、精神主动和政治定力。

(一)在马克思主义中国化的理论飞跃中理解伟大建党精神的真理意蕴

“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”^[4]善于推进实践基础上的理论创新,始终是中国共产党迈过重重难关、越过层层阻碍,不断取得新的伟大胜利的重要法宝。“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”^[5]面对我国人口众多、在推进现代化上经验不足的现实情况,中国共产党坚持立足基本国情,从全局出发谋划现代化战略布局。从毛泽东提出“使中国稳步地由农业国转变为工业国,把中国建设成一个伟大的社会主义国家”^[6],到以“四个现代化”为目标推进现代化国家建设,再到邓小平强调“我们搞的现代化不是西方的现代化,是中国式的现代化,就是小康社会的现代化”^[7],直至习近平总书记在党的二十大上进一步强调“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”^{[2]22},可以清楚地看到,中国共产党正是在运用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代中,以伟大历史主动精神推动马克思主义现代化理论同中国革命、建设、改革和新时代的具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,在推进理论发展的同时以新理论指导新实践,使中国化时代化的马克思主义实现了历史性飞跃,为科学社会主义宝库增添了新的时代内涵,使扎根中华大地的马克思主义向世界展现出更为强大和更具说服力的真理力量,“使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变”^[8]。

时代在变化,实践在发展,马克思主义的真理光辉始终照耀着中华民族伟大复兴的历史进程。“要探索人类社会发展前景,必须向马克思求教,人类社会至今仍然生活在马克思所阐明的发展规律之中。”^{[9]329}一方面,伟大建党精神继承了马克思主义整体性视域下科学性、实践性、革命性、人民性的鲜明意蕴,分别从理想信念、责任担当、革命奋斗、高尚品格等方面坚持和发展了马克思主义关于共产主义理想、无产阶级历史使命、矛盾斗争观念、历史唯物主义等思想,深刻反映了马克思主义哲学真理观、实践观、矛盾观、人民观的科学世界观和方法论,完美诠释了贯穿其间的马克思主义立场、观点、方法。另一方面,伟大建党精神形成于中国共产党诞生这一“开天辟地的大事变”,赓续于中华民族伟大复兴的接力奋斗,见证了中华民族从站起来、富起来到强起来的雄壮赞歌。从这个意义上讲,伟大建党精神与马克思主义中国化同频共振、同向同行。马克思主义中国化的三次飞跃,是中国共产党人在不断总结历史经验基础上的集体智慧结晶,伟大建党精神也是中国共产党人与时俱进推进理论创新的产物。马克思主义中国化的理论成果指引伟大建党精神形成和发展,而伟大建党精神在不同时期、不同领域的个性化表达又赋予马克思主义中国化新的时代内涵,深刻印证了“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行”^{[2]16}的主旨要义。

(二)在深入推进党的自我革命中理解伟大建党精神的实践内核

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和最大优势,推进中国式现代化必须毫不动摇

坚持党的领导。“中国共产党是由先进分子组成的,在注重发展党员数量的同时,更重视党员的质量,不断加强党的自身建设,永葆党的先进性和纯洁性,始终是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”^[10]在领导人民探索社会主义现代化的实践中,党面临的“四大考验”和“四种危险”依然严峻复杂,党内政治不纯、思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未根本解决,好人主义、自由主义、宗派主义、个人主义、山头主义、圈子主义等时常抬头,凡此种种,严重削弱党的创造力、凝聚力和战斗力,影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康。为此,中国共产党创造性地以“自我革命”对如何跳出治乱兴衰的历史周期率作出了回答,以刀刃向内的勇气和决心不断净化党内政治生态,清除一切影响、侵蚀党的健康肌体的病毒,不断增强自身免疫力,确保党始终走在时代发展前列,始终引领以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴的伟大征程。“昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。”^[11]依靠自我反省、主动纠错、自觉修复、守正创新的自我革命这一“锐利武器”,我们党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力不断增强,全面从严治党取得显著成效,已发展成为拥有近一亿党员的世界第一大马克思主义执政党,开启了以伟大自我革命引领伟大社会革命、全面建设社会主义现代化国家的新征程。

作为伟大建党精神的创新发展主体和忠实践行主体,中国共产党在深入推进自我革命中办成的诸多大事、创造的诸多奇迹均可溯源于党的创建实践,得益于伟大建党精神的精神支撑,促使党的先进性和纯洁性建设效能不断提升。“不怕牺牲、英勇斗争”是中国共产党人优秀政治品格和革命精神的生动体现,是伟大建党精神的实践表征。新民主主义革命时期,中国共产党数次面临生死存亡的严峻考验,但我们党最终都能够能够在危机中育新机、于变局中开新局,带领人民不断从胜利走向胜利,靠的正是坚持和发扬批评与自我批评、密切联系群众、理论联系实际等优良作风,靠的正是与党内“左”倾错误和右倾错误进行坚决斗争,靠的正是无数革命先辈抛头颅、洒热血的英勇奋斗和牺牲。“据不完全统计,从1921年至1949年,全国牺牲的有名可查的革命烈士就达370多万人。”^[12]正如习近平总书记强调的:“世界上没有哪个党像我们这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。”^[13]中国共产党人正因为具有勇于自我革命、不怕牺牲的坚强意志和崇高品格,才能展开各种形式的顽强斗争。在新的赶考路上,我们党必然会遇到更多、更大的风险考验,必然要进行更多具有新的历史特点的伟大斗争。为此,必须坚持以彻底的自我革命精神推进全面从严治党向纵深发展,坚持以政治建设为统领加强党内法规建设和党内集中教育,坚决打赢反腐败斗争攻坚战、持久战,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,完善党的自我革命制度规范体系,确保党永远不变质、不变色、不变味。全体党员应充分发挥能动性和创造性,坚决把对党忠诚放在首位,经常对照党章党规党纪加强党性锻炼,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终保持共产党人的政治本色,用实践书写伟大建党精神新篇章。

(三)在促进人的现代化中理解伟大建党精神的价值旨归

《中国共产党章程》在总纲中明确规定:“党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益。党在任何时候都把群众利益放在第一位”^[14]。政党阶级属性的差异决定了中国式现代化与西方现代化的根本区别在于,中国共产党是真正代表人民、服务人民、为实现人民利益而奋斗的党,中国式现代化是坚持人民至上的现代化。在探索和推进现代化的过程中,中国共产党始终把人民对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点,依靠人民群众推进经济社会发展,将为人民谋福祉与社会主义现代化建设有机结合,实现了中国式现代化实践创造主体和价值目标主体的高度统一。中国式现代化的本质是人的现代化,在人民至上的价值引领下,党的二十大为全面建设社会主义现代化国家新征程总目标的实现确立了经济、政治、文化、社会、生态、党建等各领域的具体“路标”,为促进人的全面发展提供了多维度保障,创造了“以人民为中心”的社会主义现代化新形态。第一,实现全体人民共同富裕是社会主义本质的内在要求,中国式现代化视域下的每个人都应成为改革发展成果的共享主体。中国共产党在探索

中国式现代化的实践历程中,从解决温饱不足到建设小康社会再到全面建成小康社会,有效克服了资本逻辑主导下的两极分化弊端,扎实推动全体人民共同富裕,在对西方现代化的超越中为促进人的全面发展奠定了坚实基础。第二,“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观”^[15]。中国式现代化立足人民立场,在遵循现代化发展规律、统筹国内国际两个大局的基础上,以“人的逻辑”统领社会主义现代化各领域协调发展,强调物质文明和精神文明相协调、全过程人民民主、人与自然和谐共生、走和平发展道路,突破了西方现代化中人的异化“漩涡”,为人的本质的真正复归开辟了新路径。正是在促进人的现代化的过程中,我们迎来了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的光明前景。

人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。中国共产党来自人民、植根人民,中国共产党的初心使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,根本宗旨是全心全意为人民服务。伟大建党精神是中国共产党人初心使命的深切表征,为中国式现代化印刻下鲜明的精神基因。中国共产党老一辈革命家以责任担当践行初心,从蔡和森“匡复有吾在,与人撑巨艰”^[16],到林伯渠“为人民服务,为世界工作”^[17],再到陈云“不唯上、不唯书、只唯实”^[18],无不蕴含着强烈的责任意识和深厚的人民情怀。初心,就是最初的梦想;使命,即应尽的责任。自诞生之日起,中国共产党就一直围绕着完成两大历史任务的初心而持续奋斗。毛泽东一生鞠躬尽瘁、心系于民、情系于民,在实践中始终一以贯之地践行初心。1943年,他在抗战六周年发表的纪念宣言中强调:“共产党员是一种特别的人,他们完全不谋私利,而只为民族与人民求福利。”^[19]在党的七大报告中,毛泽东系统阐述了中国共产党“全心全意地为人民服务”^[20]的宗旨,并要求广大党员“一刻也不脱离群众”^[20]。改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党人始终毫不动摇坚守初心。1978年,邓小平敢于突破思想束缚,有力回答了如何提高人民生活水平与推动经济社会发展的“时代之问”,明确指出:“我们一定要根据现在的有利条件加速发展生产力,使人民的物质生活好一些,使人民的文化生活、精神面貌好一些。”^[21]事业发展没有终点,中国共产党人的初心未曾改变。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终在践行初心的大道上坚毅前行,切实将以人民为中心的发展思想贯彻落实到治国理政全过程,全面打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫;全面建成小康社会,阔步迈进第二个百年奋斗新征程;坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,彻底战胜新冠疫情,充分体现了中国共产党始终与人民同呼吸、共命运、心连心的为民情怀,彰显了伟大建党精神坚持人民至上的价值旨归。

二、伟大建党精神为推进中国式现代化注入强大动力

“从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。”^[22]作为中国共产党百余年奋斗求索的生动写照,中国式现代化为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴开辟了光明前景,伟大建党精神则为推进中国式现代化提供了精神支撑、注入了强大动力。科学把握伟大建党精神的重要价值,能够指引我们以更加主动的姿态、更加饱满的热情、更加充足的干劲推进中国式现代化行稳致远。

(一) 统领精神谱系,筑牢理想信念

“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。”^[13]伟大建党精神是革命先驱在建党实践中形塑的一种时代精神,其形象地概括了中国共产党人的精神风貌,升华了建党壮举,“党领导人民革命、建设、改革的伟大实践,党在各个历史时期形成的光荣传统,无不以其为底色”^[23]。可以说,作为中国共产党人精神谱系源头的伟大建党精神以其独有的思想底蕴和强大的精神引力,统领、规约着中国共产党人在不同历史阶段的精神样态,表现出超越时空界限的思想伟力,而各具特色的伟大精神又在对中国共产党的理想信念、责任担当、精神气质和政治立场的一脉相承中与时俱进。比如,延安精神、沂蒙精神、“两弹一星”精神、脱贫攻坚精神就分别从“自力更生”“生

死与共”“勇于攀登”“精准务实”等不同维度为伟大建党精神注入了新的时代内涵,以自身鲜明独特的精神元素续写了中国共产党人精神谱系的时代篇章。伟大建党精神与中国共产党人精神谱系是源与流、根与叶的关系。伟大建党精神内在“蕴含着中国共产党人的精神密码,为精神谱系提供了普遍原理,规定了思想内核”^[24],为我们提供了理解中国共产党人精神谱系的坐标“原点”,充分彰显了唯物辩证法关于共性与个性、一般与特殊的深刻意蕴。习近平总书记指出:“崇高的理想,坚定的信念,永远是中国共产党人的政治灵魂。”^[13]以伟大建党精神为开端的精神谱系饱含红色革命基因,闪耀着理想之光,催生出信仰之力,有利于滋养中国共产党人的精神世界,指引广大党员进一步学深、悟透、用好中国共产党“能”、中国特色社会主义“好”、马克思主义特别是中国化时代化的马克思主义“行”的“成功密码”,筑牢理想信念之基,坚定不移跟党走中国式现代化之路。

(二)提升党建效能,巩固领导核心

“对我们这样一个长期执政的党来说,数量应该没什么大问题,难的主要是提高质量。”^[25]³⁵¹中国共产党作为拥有近一亿党员的世界第一大执政党,如果党建效能与质量不高,即使党员数量再多、组织规模再大,也难以保证党的执政地位和领导优势。作为构建中国化的马克思主义党建理论体系的精神指引,伟大建党精神为开辟马克思主义党建理论中国化新境界,不断推进新时代党的建设新的伟大工程提供了重要精神动力。

政治属性是马克思主义政党的根本属性,旗帜鲜明讲政治是中国共产党的成功之道和优良传统。伟大建党精神蕴含的独特政治基因,为马克思主义中国化时代化提供了精神资源和动力支撑,指引中国共产党人在新时代伟大实践中始终坚持增强政治定力、坚定政治立场、恪守政治规矩、提高政治能力。党的作风是展示党的形象的一面旗帜,是关系党的生死存亡的重要因素。“党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。”^[26]在百余年奋斗历程中,伟大建党精神从信念支撑、实践指向、品格特征、价值旨归等方面为党的优良作风的形成和发展提供了源源不断的丰厚滋养,为党的作风建设奠定了主基调,进而为我们党赢得党心民心、筑牢执政根基奠定了坚实基础。新时代新征程上,影响党的先进性和纯洁性的因素之多前所未有,党面临的风险考验之大前所未有。这就要求中国共产党人必须切实发扬伟大建党精神,充分发挥历史主动,以饱满昂扬的斗志、永远在路上的意志、稳健自信的步伐推进党的自我革命,坚持敢于斗争、善于斗争,不断锤炼自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的本领和能力,真正经风雨、强筋骨、长才干,为解决大党独有难题提供重要保证。总之,标准决定质量,有什么样的标准就有什么样的质量。无论是全面从严治党、打好自我革命“组合拳”,还是提高党的建设科学化水平,目的都在于坚持和加强党的全面领导,使我们党始终保持肌体健康、始终走在时代前列、始终成为全国人民的主心骨,这正是新时代继承和弘扬伟大建党精神的主旨要义。事实证明,只有坚持以伟大建党精神为指引,深入推进全面从严治党,不断提升党的建设效能,才能确保中国式现代化巨轮在党坚强有力的领导下乘风破浪、扬帆远航。

(三)涵养精神世界,凝聚复兴伟力

“今日的民族复兴,实质是一个凝聚力量、全民动员,形成核心价值与共同意志、全民共识语境、全新道路选择的复兴。”^[27]作为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的光辉典范,伟大建党精神扎根中华大地,是中华民族之“根”和中华民族之“魂”融汇交织的时代演绎,其蕴含的中国精神、中国力量在中国式现代化的发展过程中日益融入中华民族的血脉和灵魂,成为充实中国人民精神世界,增强全党全国人民笃定前行、披荆斩棘、不懈奋斗的志气和骨气,激发历史主体在革命时期势如破竹、建设时期雷霆万钧、改革时期勇往直前、新时代无坚不摧的强大力量的“催化剂”。“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”^[28]一代人有一代人的长征,一代人有一代人的使命。作为奋进新征程、勇担新使命的主力军,我们这一代人的使命

任务,就是要奋力实现第二个百年奋斗目标。当前,世界百年未有之大变局加速演进,国际关系深刻调整,西方国家的“冷枪”“暗箭”来势汹汹,大国角力进一步加剧。在这种情势下,我们必须以伟大建党精神为感召,不断增强全体人民对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、价值认同、情感认同,凝聚起亿万中华儿女同心同德战胜一切艰难险阻的强大精神力量,“在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力”^[15],确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞或中断,在新的赶考之路上考出更加优异的成绩。

三、谱写中国式现代化新篇章必须弘扬伟大建党精神

实践永无止境,中国式现代化的推进与拓展是一项任重道远的伟大事业。全面建设社会主义现代化国家,需要不断“满足人民日益增长的精神文化需求,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础”^{[2]43}。因而,在党的二十大后新修订的党章中,增加了“弘扬坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神”^{[14]10}的内容,凸显了新征程赓续弘扬中国共产党的精神之源、推进中国精神资源优势向中国式现代化建设效能转化的必要性。

(一)推动党史学习教育常态化长效化,传承伟大建党精神

“理论上清醒,政治上才能坚定。”^{[9]35}伟大建党精神是马克思主义党建理论中国化的重要成果,也是“四史”学习教育特别是党史学习教育的重要内容。继承和发扬伟大建党精神,就要将其融入党史学习教育常态化长效化建设,切实加深对学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的领悟与把握,坚定共产党人的信仰、信念和信心。首先,要坚持把弘扬伟大建党精神摆在推进党史学习教育常态化长效化建设的重要位置,在党史学习必修课上对伟大建党精神做到常学常新。伟大建党精神承载着丰厚的红色资源,“要把这些红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材”^[29],充分利用好以中国共产党历史展览馆为代表的各种具象化的红色资源,促使广大党员深刻认识红色政权、中华人民共和国和中国特色社会主义的来之不易。在党史学习中,要传承和弘扬我们党在百余年历史征程中形成的优良作风和光荣传统,汲取强大奋进力量,把理论学习与攻坚克难、真抓实干的实际行动结合起来,不断推进新时代中国特色社会主义伟大实践基础上的理论创新。其次,要在党内政治文化培育中拓展伟大建党精神的丰富内涵和时代意义,用党的光辉历史教育广大党员坚定理想信念、牢记初心使命、甘于牺牲奉献、坚持人民至上,增强全体党员的历史自觉、历史主动和历史自信,不断提升党的创造力、凝聚力、战斗力。最后,要坚持把弘扬伟大建党精神作为践行社会主义核心价值观的重要抓手,推动伟大建党精神和社会主义核心价值观弘扬生活化、常态化、长效化。社会主义核心价值观内含于习近平新时代中国特色社会主义思想的价值结构体系,是伟大建党精神的时代赓续。新时代培育和践行社会主义核心价值观,必须传承和弘扬伟大建党精神,深刻领悟伟大建党精神和社会主义核心价值观的统一性,在经济社会发展中继承和发扬中华优秀传统文化美德,争做伟大建党精神和社会主义核心价值观的忠实信仰者、矢志践行者和坚定维护者。

(二)全面提高党的建设质量,赓续伟大建党精神

习近平总书记指出:“要弘扬伟大建党精神,推进党的建设新的伟大工程,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”^[30]。中国共产党作为伟大建党精神的建构主体,新时代创新发展伟大建党精神,必须以自我革命精神深入推进党的建设,始终如一地践行中国共产党人的初心使命。首先,必须坚持和加强党的全面领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要把党的全面领导贯穿新时代伟大建党精神传承和发扬的全过程,在讲好伟大建党精神中不断增强主流意识形态的感召力,在传播伟大建党精神中逐步提升中国共产党形象的亲和力,在创新伟大建党精神话语中加快构建与我国国际地位相匹配的舆论引导力。其次,必须以党的政治建设为统领、思想建设为基础、组织建设为保障、作风建设为依托、纪律建设为利器、制度建设为规范^[31],以系统思维全面提高党的建设质量。既要在纵向上厘清

党的中央、地方、基层有机统一的组织体系,形成协同集成的整体合力,又要在横向上优化党的建设总体布局中的诸要素,聚焦关键要素重点发力、寻求突破,为弘扬伟大建党精神营造积极健康的党内政治生态。最后,必须纵深推进全面从严治党,将伟大建党精神融入走好新的赶考之路的各环节。一方面,广大党员要不断提高自身素质,真正掌握马克思主义看家本领,时刻牢记共产党员身份,严以修身、严以律己。另一方面,要通过提高党的执政能力建设质量和先进性、纯洁性建设水平,切实增强我们党的政治免疫力、思想凝聚力、社会组织力,“认真践行永葆马克思主义政党本色的实践要求”^[32],不断开创新时代赓续和弘扬伟大建党精神的新局面。

(三) 坚持直面问题、敢于斗争,弘扬伟大建党精神

“实现伟大的理想,没有平坦的大道可走。”^[11]我们必须清醒认识到,前进道路上必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战。面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,习近平总书记在一系列重要讲话中反复强调要敢于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,为新时代弘扬伟大建党精神提供有力抓手。首先,赓续和弘扬伟大建党精神,不仅需要在理论上做足功课,更需要在实践上下大气力。要坚持问题导向,敢于直面矛盾,增强发现问题的敏锐性、正视问题的清醒性、解决问题的自觉性,牢牢抓住社会发展进步的“牛鼻子”;增强辩证思维,认真分析各种矛盾的普遍性和特殊性,切实做到精准区分、有效施策,把矛盾解决成效转化为弘扬伟大建党精神的有力支撑。其次,“我们的事业越前进、越发展,新情况新问题就会越多,面临的风险和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多。我们必须增强忧患意识,做到居安思危”^[25]¹¹⁴⁻¹¹⁵。事物发展是道路曲折性与前途光明性的统一,前进道路上越是充满困难和挑战,就越要增强忧患意识、底线思维、历史思维。要准确把握开展各项工作的底线所在,勇于斗争,尽最大努力、做最坏打算,增强“居安思危、未雨绸缪”的底线思维;回到中国共产党人精神谱系的坐标“原点”,认真思考和总结我们党一路走来的“得”与“失”,从百余风雨历程中汲取宝贵经验,谱写新时代弘扬伟大建党精神的新篇章。最后,要敢于斗争、善于斗争,坚持原则坚定性与策略灵活性相统一,做到时、度、效相并重,坚持把个人利益、集体利益和国家利益结合起来,调动一切可以调动的积极因素,壮大弘扬伟大建党精神的整体合力,主动出击、灵活迎击,为不断战胜前进道路上的风险挑战凝聚磅礴伟力。

(四) 始终把人民放在心中最高位置,光大伟大建党精神

“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。”^[33]⁶⁶百余年来奋斗前行,中国共产党与人民群众始终心往一处想、劲往一处使,取得了举世瞩目的伟大成就。就此而言,继承和发扬伟大建党精神,就是使其“在化人民中实现人民化”的过程。这就要求我们在这一过程中必须始终站稳人民立场,解民生之忧,努力为人民谋利益。首先,要着力解决好新时代社会发展主要矛盾,在不断满足人民日益增长的美好生活需要中彰显伟大建党精神的思想伟力。必须牢记“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量”^[34],想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,坚决贯彻落实以人民为中心的发展思想,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。其次,伟大建党精神不仅是中国共产党人精神谱系的源头,更是中华儿女的宝贵精神财富。新时代发扬伟大建党精神,就要充分发挥伟大建党精神对人民群众精神世界的滋养作用,善于运用人工智能、媒体融合等新技术,创新伟大建党精神艺术表现和技术呈现的“独门绝技”,充分挖掘伟大建党精神与人民群众情感需求的契合点,“持续推出导向正确、质量过硬、形式鲜活的党史题材作品,创新创作吸引力感染力强的融媒体产品”^[32]。例如,《觉醒年代》《历史转折中的邓小平》等影视作品,就以过硬的品质很好地满足了人民群众的精神文化需求,促进了党史学习和伟大建党精神的传承和发展。最后,新时代弘扬伟大建党精神其实就是以之“化人民”并最终实现“人民化”的过程。要弘扬光荣传统、赓续红色血脉,促使全党全国人民学懂弄通百年大党风华正茂的精神密码,加深对中国共产党人精神谱系的整体把握和科学领悟,从更深层次理解“中国共

产党是什么、要干什么这个根本问题”^{[33]72},在学思践悟中把伟大建党精神传承下去、发扬光大。

四、结 语

伟大建党精神与中国式现代化紧密关联、相互促进。一方面,以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系对中国式现代化的推进和拓展具有精神引领作用,激励全体人民始终以昂扬向上的精神状态探索中国式现代化、以饱满的热情和充足的干劲建设中国式现代化,引领中国式现代化不断攀向新高峰。另一方面,中国式现代化的推进与拓展为弘扬伟大建党精神开辟了更广阔的场域,营造了更浓厚的传播氛围,奠定了更坚实的发展基础。“作为无产阶级的政党,伟大建党精神的价值无疑应是其灵魂。”^[35]回首百余年求索历程,中国共产党始终高度重视传承与弘扬伟大建党精神,领导中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越,开创了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的康庄大道,为世界人民探索现代化发展提供了科学路径。展望全面建设社会主义现代化国家新征程,我们有理由相信,中国共产党一定能够继续积极进取、主动作为,赓续红色血脉、传承精神谱系,以伟大建党精神引领开辟中国式现代化新境界,为人类文明发展作出新的更大贡献。

参考文献:

- [1] 习近平.在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016.
- [2] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [3] 中共中央政治局召开会议[N].人民日报,2023-03-31(1).
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012:875.
- [5] 习近平.习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022:123.
- [6] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1437.
- [7] 中共中央文献研究室.邓小平年谱(1975—1997):下[M].北京:中央文献出版社,2004:816.
- [8] 习近平.更好把握和运用党的百年奋斗历史经验[J].求是,2022(13):8.
- [9] 习近平.习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [10] 刘坤.百年大党风华正茂——聚焦庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心首场新闻发布会[N].光明日报,2021-06-28(3).
- [11] 以时不我待只争朝夕的精神投入工作 开创新时代中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报,2018-01-06(1).
- [12] 曲青山.弘扬伟大建党精神[N].人民日报,2021-07-08(9).
- [13] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:19.
- [14] 中国共产党章程[M].北京:人民出版社,2022.
- [15] 张洋.深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局[N].人民日报,2021-01-12(1).
- [16] 蔡和森.蔡和森文集:上[M].北京:人民出版社,2013:23.
- [17] 王震.在林伯渠同志诞辰百周年纪念会上的讲话[N].人民日报,1986-03-06(4).
- [18] 陈云.陈云文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1995:371.
- [19] 毛泽东.毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:47.
- [20] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1094.
- [21] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:128.
- [22] 国家主席习近平发表二〇二一年新年贺词[N].人民日报,2021-01-01(1).
- [23] 沈壮海,刘灿.传承弘扬伟大建党精神[J].中国高等教育,2021(Z2):11.
- [24] 高立伟.从这里生发的红色精神密码[N].光明日报,2021-06-04(9).
- [25] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[G].北京:中央文献出版社,2014.

- [26] 习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016:23.
- [27] 雷厚礼.伟大建党精神百年三个维度的延伸和展开[J].贵州社会科学,2022(4):8.
- [28] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:3.
- [29] 习近平.用好红色资源,传承好红色基因 把红色江山世代传下去[J].求是,2021(10):17.
- [30] 习近平.在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:7.
- [31] 丁新改,田芝健.新时代不断提高党的建设质量[J].中国特色社会主义研究,2019(2):104.
- [32] 关于推动党史学习教育常态化长效化的意见[N].人民日报,2022-03-22(1).
- [33] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [34] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:135.
- [35] 吴大兵.伟大建党精神的时代价值与弘扬路径探讨[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2022(5):21.

On the intrinsic connection between Chinese modernization and the Great Founding Spirit of the Communist Party of China

LIANG Yongtao

(*Institute of Contemporary China Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100009, China*)

Abstract: Spiritual enrichment is both a fundamental requirement of socialist modernization and a defining characteristic of Chinese modernization. As the wellspring of the Chinese Communists' spiritual lineage, the Great Founding Spirit of the Party is deeply embedded in the historical process of Chinese-style modernization and occupies a central position in the century-long spiritual continuum of the Party's development. The historical narrative of Chinese modernization—anchored in the theoretical breakthroughs of Marxism's sinicization, the deepening of the Party's self-reform, and the enduring commitment to the modernization of the individual—enriches and diversifies our understanding of the truth, practice, and value dimensions of the Great Founding Spirit of the Party. It also demonstrates the CPC's consistent confidence in history, spiritual initiative, and political resolve in advancing national rejuvenation. A thorough understanding of the Great Founding Spirit holds significant value in guiding Chinese Communists to strengthen their ideals and beliefs, enhance the effectiveness of Party building, consolidate core leadership, and nurture a spiritually rich citizenry that contributes to national rejuvenation. This spirit can mobilize the entire Party and nation with greater initiative, enthusiasm, and vigor in the great endeavor of Chinese modernization. Looking ahead to the new journey of building a modern socialist country in all respects, we must press forward proactively. This entails institutionalizing and deepening the study of Party history to sustain the Great Founding Spirit, improving the quality of Party building to carry this spirit forward, confronting problems head-on and embracing struggle to uphold it, and always placing the people at the heart of all undertakings to amplify its light. Only by continuously transforming this profound spiritual resource into effective driving force can we write new chapters in the story of Chinese-style modernization.

Keywords: Chinese modernization; Great Founding Spirit of the Party; spiritual lineage of Chinese Communists

(编辑:秦锐)